                                        Т. Минникова, историк
              Забытые концлагеря (Тосненский район)
22 июня 1941 года нападение на СССР фашистской Германии осуществлялось по, так называемому, плану «Барбаросса». Этот план предусматривал молниеносный разгром и ликвидацию СССР, оккупацию до Урала, уничтожение основной части населения, а для оставшейся части – участь рабов. Ещё в мае 1941 года была подписана директива: «О военной подсудности в районе «Барбаросса» и особых полномочиях войск»(1). Она предполагала применение беспредельной жестокости ко всему населению СССР и являлась концентрированным выражением планов его истребления и закабаления, при проявлении к нему «полной безжалостности».
 После того, как немецко-фашистские войска оккупировали территорию северо-запада СССР, они приступили к созданию на ней концлагерей для советских военнопленных, где началось методическое уничтожение наших солдат и офицеров. В период оккупации (1941-1944гг.) вся Ленинградская область была покрыта густой сетью таких лагерей. При этом наши военнопленные, в отличие от военнопленных других стран, оказались самыми незащищёнными, ибо они не подпадали под действие Международного гуманитарного права. Оказавшись в плену, советский солдат не мог рассчитывать на помощь такой влиятельной организации, как Красный Крест. Вина за такое положение полностью лежит на сталинском руководстве, отказавшемся в своё время подписать Женевскую конвенцию (1929г.) о правах военнопленных. Данное обстоятельство, по сути, развязало руки германскому военному командованию, «узаконив», таким образом, его неслыханно жестокие, поистине садистские действия в отношении наших солдат и офицеров. На секретном совещании в Берлине в марте 1941г. было рекомендовано устраивать лагеря для советских военнопленных под открытым небом. Германское военное командование считало себя не обязанным предоставлять им какое-либо снабжение. С германских солдат и офицеров не только снималась всякая ответственность за преступления в отношении военнопленных, но, напротив, на них возлагалась обязанность их совершать: в приложении №1 к оперативному приказу №14 начальника полиции безопасности СД утверждалось: «Большевистский солдат потерял право на обращение с ним как с честным солдатом и в соответствии с Женевской конвенцией»(2).
Согласно принятым установкам, особенности жизни во всех концлагерях Северо-Западного региона были примерно одинаковыми. Очень часто такой лагерь представлял собой огороженный колючей проволокой участок земли, где люди находились под открытым небом круглые сутки. Зимой лагеря устраивались в помещениях неотапливаемых конюшен, свинарников, овощехранилищ или дощатых сараев. Работа заключённых начиналась с 6-7 утра и продолжалась до поздней ночи. Люди были полураздеты, так как у пленных отбиралось всё, что могло пригодиться вермахту, – сапоги, шапки, шинели, валенки, тёплые вещи. Кормили более чем скудно и часто продуктами, непригодными для питания. Нередко провиант задерживался на несколько дней, а иногда людей и вовсе не кормили.
С начала оккупации на территории Ленинградской области были созданы лагеря, в которых содержалось от одной до десяти тысяч человек. Осенью 1941 года начали создаваться более крупные лагеря, с числом военных более 10 тысяч, хотя одновременно продолжали организовываться и десятки более мелких пунктов заключения военнопленных, в которых содержалось от нескольких десятков до нескольких сотен солдат. Небольшие лагеря носили статус рабочих команд. Труд заключённых использовался на ремонте и очистке дорог, железнодорожных путей, постройке и ремонте мостов и т.п. В дальнейшем рабочая сила частично переправлялась в лагеря Германии, Норвегии, Польши и других стран Европы.  
На территории Тосненского района, согласно архивным документам, было создано 9 концлагерей для советских военнопленных:



г. Любань – 3 (ЛОГАВ, ГА РФ)



г. Тосно – 2 (ЦГА СПб)


д. Лисино-Корпус – 1 (ГА РФ)



п. Шапки – 1 (ЦГА СПб)



с. Покровское – 1 (ГА РФ)



п. Саблино – 1 (ГА РФ) 

где

ГА РФ – Государственный Архив Российской Федерации в г. Москве;

ЦГА СПб – Центральный Государственный Архив Санкт-Петербурга;

ЛОГАВ – Ленинградский Областной Государственный Архив в г. Выборге.
   Там же указаны номера некоторых из лагерей:

              г. Любань – армейский № 17

              г. Тосно – пересыльный № ХХI
              г. Тосно – стационарный № 332

              п. Саблино – пересыльный № 134

              с. Покровское – № 121

При этом сообщаются и дополнительные сведения:

– в концлагере в Лисино-Корпусе содержалось 1777 человек;

– в г. Любань по неполным данным содержалось около 3000 человек. От нечеловеческих условий жизни в лагерях умерло свыше 1000 человек;
– в г. Тосно зверски было умерщвлено 470 мирных жителей и более 10 000 пленных военнослужащих Красной Армии. 

В то же время, следует иметь в виду, что некоторые концлагеря, создававшиеся сначала исключительно как лагеря для военнопленных, затем, после перемещения последних в другие регионы, использовались уже как трудовые лагеря для гражданского населения. А иные сразу предназначались  для  одновременного содержания  и советских военнослужащих,  и гражданских лиц. К таковым относятся, например, оба лагеря в г. Тосно и один – в п. Шапки.
Учитывая время проведения опросов свидетелей (осень-зима 1944 года), данные сведения всё же нельзя считать полными. По воспоминаниям очевидцев, собранным в более позднее время, концлагерей на территории Тосненского района было гораздо больше. Это, прежде всего, лагерь для советских военнопленных в районе г. Никольское. Согласно воспоминаниям никольчанина Ю.В. Федосеева, на этом месте до войны находился посёлок им. Бадаева, в котором жили рабочие, трудившиеся на стекольном заводе. В конце августа 1941 года в город (тогда село) вошли оккупанты и превратили одно из зданий посёлка в концлагерь для наших солдат и офицеров (линия фронта проходила всего в 3 км от этого места). Пленных заставляли рыть траншеи, строить дороги. От голода, болезней, ран и непосильного труда они умирали. «Каждый день,– вспоминал Ю.В. Федосеев, – отсюда вывозили трупы и сбрасывали в траншею, которую вырыли до наступления фашистов, чтобы жители прятались от налётов. Но фашисты использовали её как могилу»(3). Сегодня на месте лагеря установлен памятный знак «Камень-валун» с берегов р. Тосны. На нём надпись: «Здесь покоятся останки нескольких тысяч военнопленных и местных жителей, погибших от ран, холода и голода в годы фашистской оккупации 1941-1944 гг. Вечная им память».
Кроме того, непосредственно в самом Никольском существовал и ещё один лагерь для военнопленных: «Перед войной была построена школа, в которой немцы разместили свой госпиталь. Там в подвале держали пленных, даже была камера пыток. Перед отступлением немцы школу сожгли» (Л.С. Соловьёва(4)) – «Фронт остановился у Поповки. Стали поступать партии военнопленных. Школу сделали лагерем для них. Военнопленные, почти обезумевшие от голода, грызли глину» (В.А. Королёва (5)).
Существовал трудовой лагерь для подростков в посёлке Саблино – в здании бывшего пожарного депо. Подростков гоняли строить дорогу на Ивановское.
В Лисино-Корпусе был не один лагерь, как это следует из архивных данных, но два –в церкви и в леспромхозе (на кирпичном заводе): «Сначала в них были только военнопленные, а потом и жители, пригнанные из других населённых пунктов. Все они, как и местное население, использовались на строительстве дорог. Позднее лагерь в церкви был ликвидирован, а вместо него там немцы сделали конюшню для своих лошадей, которых у них было очень много» (М. Иванов(6)).
Концлагерь для гражданских лиц был создан в посёлке Строение. Люди – в основном женщины – строили рокадную дорогу от Лисино до Тосно. Сейчас здесь в память о погибших от голода, побоев и непосильного труда также установлен памятный знак(7). На нём надпись: «Жертвам Великой Отечественной войны. 1941-1945». Предполагается, что место его установки –  бывшее лагерное кладбище.
Концлагерь для военнопленных находился также в  дер. Померанье, «где от голода и побоев в первые два года погибло около 300 советских воинов» (П.П. Лёвин(8)) – «До войны здесь был скотный двор. Территория была обнесена колючей проволокой. В этом же месте был колодец. Приходилось видеть, как немцы в зимнее время выводили из помещения голых пленных к колодцу и обливали их водой. Напротив лагеря было место, где хоронили погибших» (А.Г. и Б.Г. Александровы(9)).
Был лагерь в дер. Новолисино для военнопленных на 600 человек ( А.И. Мурашова (10)). Согласно документам, здесь расстреляли семью Чугуновых за помощь военнопленным (11). 
Лагерь для советских солдат и офицеров находился «недалеко от Васильевской Мызы, в 400 м от дороги на Сустье. Они содержались в ужасных условиях. Голод и изнурительный труд  довели узников до отчаяния, и они подожгли лагерные постройки» (Е.Н. Копылова(12)). По некоторым сведениям, немцы сами сожгли заживо пленных в бане.
Таким образом в Тосненском районе по воспоминаниям очевидцев существовало ещё не менее 8 лагерей для военнопленных и гражданских лиц. Всего же в разное время их насчитывалось не менее 17.
 Горько теперь сознавать, что до недавнего времени у нас не было уважительного отношения к тем бойцам Красной Армии, кто в нечеловеческих условиях плена сумел выстоять и остаться верным своему воинскому долгу и Родине; и не было у нас благодарного отношения к тем нашим согражданам, кто выдержав весь ужас фашистской неволи,  угона на чужбину, всё-таки вернулся домой, чтобы восстанавливать опустошённый войною край. И восстановили. И народили детей. Не случайно наш регион (Ленинградская область) признан учёными одним из двадцати основных регионов – доноров русского генофонда(13). Все ныне живущие поколения в долгу перед этими людьми, и наша задача – передать детям память об их стойкости, мужестве и терпении; научить молодое поколение так же любить свою Родину, как любили её они.
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